
 

CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI 

presso il Tribunale di Brindisi 

N. 20/22 Verbale di adunanza. 

L’anno 2022 il giorno 24 del mese di Maggio, alle ore 15:00, si è riunito nei locali del 

Consiglio dell’Ordine, siti al 2° piano del Palazzo di Giustizia di Brindisi, il Consiglio 

dell’Ordine nelle persone dei Signori: 

Avv. Claudio Consales              Presidente 

Avv. Cosimo Lodeserto         Vice Presidente 

Avv. Elisa Minerva       Consigliere Segretario 

Avv. Stefano Morgese                 Consigliere Tesoriere 

Avv. Fabrizio Anglani                                                                Consigliere 

Avv. Ilaria Crescenzo           “ 

*Avv. Angela Maria Rosaria Epifani          “ 

Avv. Daniela Faggiano           “ 

Avv. Miranda Fiore                                             “ 

Avv. Giampiero Iaia                                                           “ 

*Avv. Gianvito Lillo            “ 

Avv. Dario Lolli            “  

Avv. Daniela Passaro                                                       “ 

Avv. Giuseppina Santomanco                                                             “ 

Avv. Stefania Ester Spina                                                                    “ 

Sono assenti giustificati i Consiglieri Lodeserto, Morgese, Anglani, Crescenzo, Epifani, e 

Lolli. 

Tutti i Consiglieri hanno ricevuto la convocazione di questa adunanza tramite il proprio 

indirizzo di Posta Elettronica Certificata.  

Il Consigliere Segretario riceve da ciascuno dei Consiglieri dichiarazione verbale di 

impegno a tenere riservate e a non acquisire con alcuna modalità informazioni audio e/o 

video e/o testuali e/o grafiche che saranno trasmesse durante la seduta e a non divulgare 

tali dati a terzi. Si passa alla discussione del seguente. 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Approvazione dei verbali relativi alle adunanze del 10/05/2022 e del 

17/05/2022. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

2. Arretrati precedenti dipendenti – pagamento fatture OPEN JOB METIS - 

variazione bilancio. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Stefano 

Morgese); 

3. Capitolato d’appalto pulizie – valutazione preventivi. Ritiro preventivo 

…omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales); 



4. Stipulazione Polizza Assicurativa …omissis… per Consiglieri dell’Ordine e 

dipendenti. Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Stefano Morgese); 

5. Organizzazione udienze penali davanti al Giudice di Pace. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Giampiero Iaia); 

6. Organizzazione convegno “La riforma della giustizia civile: lo stato dell’arte”, 

17 giugno 2022, ore 16-19. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Ilaria 

Crescenzo); 

7. LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 18/22 Reg. Par. …omissis…. Discussione e decisione (Relatrice Avv. 

Stefania Ester Spina); 

8. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO - ISTANZE DA 

AMMETTERE (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• 392/22 …omissis… 

• 396/22 …omissis… 

• 416/22 …omissis… 

• 420/22  …omissis… 

 

9. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

• Chiarimenti e rettifica delibera gratuito patrocinio …omissis…n. 

863/2021. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

10. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

• Istanza di accesso agli atti …omissis…. Discussione e determinazioni 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

11. Istanza PNA n. WEB 54/21 …omissis…. Comunicazione nuovo difensore. 

…omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

12. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

• Mandato alle liti sottoscritto dalla …omissis…. Discussione e 

determinazioni (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

13. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA DISCUTERE: 

• PNA 222/22 …omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. 

Miranda Fiore); 

14. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 

81 DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. INAMMISSIBILITA’ PER 

APPARTENENZA AD ALTRO FORO. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Miranda Fiore) 

 

• …omissis…; 

• …omissis… 



15. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 

DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. DISCUSSIONE E RIGETTO. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore) 

• SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

…omissis…; 

 

16. Comunicazione ai sensi dell’art. 51 comma 3 legge 247/2012: …omissis…. 

Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

17. Comunicazione passaggio in giudicato per mancata impugnazione proc. N. 

186/15 B. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

 

18. Sospensione …omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. 

Elisa Minerva); 

 

19. LISTA DIFESE DI UFFICIO: Richiesta di cancellazione …omissis…. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Giampiero Iaia); 

 

20. Comunicazione ex art. 33 c. 2 DL 17/2022 …omissis…. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

21. ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

• …omissis… 

• …omissis…; 

• …omissis…; 

 

22. ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI PER TRASERIMENTO. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

 

23. CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

• …omissis…; 

• …omissis…. 

 

24. CANCELLAZIONE D’UFFICIO REGISTRO PRATICANTI – 

CONVOCAZIONE. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa 

Minerva); 

…omissis… 

 

25. CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI PER ISCRIZIONE ALBO 

AVVOCATI. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

…omissis… 



26. ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Elisa Minerva): 

…omissis… 

27. ISTANZA CAMBIO DOMINUS Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. 

Elisa Minerva): 

 

…omissis… 

 

28. ISTANZA PRATICA CONGIUNTA. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Elisa Minerva): 

 

• …omissis…; 

 

29. Comunicazioni del Presidente 

30. Varie ed eventuali. 

Il Presidente dichiara aperta l’adunanza ed invita il Consigliere Segretario a procedere alla 

verbalizzazione delle operazioni.  

Si passa alla discussione del primo argomento all’ordine del giorno. 

1. Approvazione dei verbali relativi alle adunanze del 10/05/2022 e del 

17/05/2022. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva). 

Il Consigliere relatore dà lettura per esteso del verbale relativo all’ adunanza del 

17/05/2022. Propone di rinviare la approvazione del verbale relativo all’adunanza del 

10/05/2022. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di approvare il verbale relativo all’adunanza del 17/05/2022 e di rinviare 

l’approvazione del verbale del 10/05/2022 alla prossima adunanza. 

 

Per esigenze del Consigliere Segretario, il Presidente invita alla trattazione dei 

punti dal numero 16 al 28. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del sedicesimo argomento all’ordine del giorno. 

16. Comunicazione ai sensi dell’art. 51 comma 3 legge 247/2012: …omissis…. 

Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

La Consigliera Segretaria riferisce che è pervenuta da parte del Sostituto 

Procuratore della Repubblica, Dott. Francesco Carluccio, comunicazione ai sensi 

dell’art. 51 comma 3 legge 247/2012, unitamente all’avviso di conclusione delle 

indagini riguardanti …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 



DELIBERA 

di procedere con la richiesta chiarimenti …omissis…e di trasmettere gli atti al 

Consiglio Distrettuale di Disciplina per le opportune valutazioni. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del diciassettesimo argomento all’ordine del giorno. 

17. Comunicazione passaggio in giudicato per mancata impugnazione proc. N. 

186/15 B. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

 

La Consigliera Segretaria riferisce che è pervenuta dal CDD la comunicazione di 

passaggio in giudicato per mancata impugnazione della decisione n. 03/22 nel proc. N. 

186/15 B, riguardante …omissis…. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di prendere atto. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del diciottesimo argomento all’ordine del giorno. 

18. Sospensione …omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. 

Elisa Minerva). 

La Consigliera Segretaria riferisce che è pervenuta da parte del Consiglio 

Distrettuale di Disciplina la comunicazione di avvenuta sospensione cautelare per 

mesi sei …omissis…. Propone pertanto di darne comunicazione agli iscritti ai 

sensi dell’Art. 62 co. 5 L. 247/2012.  

Il Presidente ritiene che sia opportuno comunicare agli iscritti le sospensioni, sia 

disciplinari sia volontarie, unicamente tramite pubblicazione in bacheca e tramite 

pubblicazione sul sito degli elenchi dei sospesi. 

Dopo ampia discussione, a maggioranza dei consiglieri presenti, con l’astensione 

della Consigliera Minerva, il Consiglio 

DELIBERA 

Di procedere alla comunicazione agli iscritti delle sospensioni, sia disciplinari sia 

volontarie, unicamente tramite pubblicazione in bacheca e tramite pubblicazione 

sul sito ufficiale dell’Ordine. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del diciannovesimo argomento all’ordine del giorno. 

19. LISTA DIFESE DI UFFICIO: Richiesta di cancellazione …omissis…. 

Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Giampiero Iaia); 



Il Consigliere Avv. Giampiero Iaia riferisce in merito all'istanza presentata 

…omissis…, volta ad ottenere la cancellazione dall’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

esprime 

parere positivo alla cancellazione …omissis… dall’Elenco Unico Nazionale dei 

Difensori d’Ufficio. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventesimo argomento all’ordine del giorno 

20. Comunicazione ex art. 33 c. 2 DL 17/2022 …omissis…. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

Il Consigliere Segretario dà lettura della comunicazione di presa di servizio ex art. 11 

comma 2 bis D.L. 80/2021, come modificato dall’art. 33 comma 2 DL 17/2022, da parte 

…omissis…, il quale dichiara di essere stato assunto dal 23/02/2022 con il profilo di 

addetto all’Ufficio per il Processo presso il Tribunale di Torino. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di prendere atto della comunicazione e di comunicare …omissis… di procedere agli 

adempimenti di cui all’art. 33 D.L. n. 17/2022. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventunesimo argomento all’ordine del giorno. 

21. ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI: 

• …omissis… 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza depositata dal …omissis… tendente ad 

ottenere la iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di Brindisi.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminati i documenti presentati dalla richiedente; 

• vista la dichiarazione sostitutiva di certificazione della Laurea conseguita presso 

l’Università degli Studi di Lecce in data 20.04.2022; 

• visto il certificato …omissis…, dal quale risulta che il …omissis…frequenta il 

suo studio per la pratica forense; 

• udita la relazione del Consigliere Segretario;  



• considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti (artt. 17 e 41, L. 31 dicembre 

2021, n. 247),  

DELIBERA 

di iscrivere, come in effetti iscrive, il …omissis…nel Registro dei Praticanti Avvocati 

dell’Ordine di Brindisi. 

 

…omissis… 

 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza depositata dal …omissis…tendente ad 

ottenere la iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di Brindisi.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminati i documenti presentati dalla richiedente; 

• vista la dichiarazione sostitutiva di certificazione della Laurea conseguita presso 

l’Università degli Studi di Bari Aldo Moro in data 04/04/2019; 

• visto il certificato …omissis…, dal quale risulta che il …omissis…frequenta il 

suo studio per la pratica forense; 

• udita la relazione del Consigliere Segretario;  

• considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti (artt. 17 e 41, L. 31 dicembre 

2021, n. 247),  

DELIBERA 

di iscrivere, come in effetti iscrive, il …omissis…nel Registro dei Praticanti Avvocati 

dell’Ordine di Brindisi. 

 

…omissis… 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza depositata dal …omissis…tendente ad 

ottenere la iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di Brindisi.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminati i documenti presentati dalla richiedente; 

• vista la dichiarazione sostitutiva di certificazione della Laurea conseguita presso 

l’Università degli Studi di Bari Aldo Moro in data 22/04/2022; 

• visto il certificato …omissis…, dal quale risulta che il …omissis…frequenta il 

suo studio per la pratica forense; 

• udita la relazione del Consigliere Segretario;  

• considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti (artt. 17 e 41, L. 31 dicembre 

2021, n. 247),  

DELIBERA 

di iscrivere, come in effetti iscrive, il …omissis…nel Registro dei Praticanti Avvocati 

dell’Ordine di Brindisi. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventiduesimo argomento all’ordine del giorno. 



22. ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI PER TRASFERIMENTO. 

Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza depositata dalla …omissis…tendente 

ad ottenere la iscrizione nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di Brindisi 

per trasferimento dal Registro dei Praticanti dell’Ordine di Milano e con le anzianità 

già maturate.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminati i documenti presentati dalla richiedente; 

• visto il certificato di nulla osta dell’Ordine degli Avvocati di Milano, che 

attesta che nulla osta al trasferimento della …omissis…presso l’Ordine degli 

Avvocati di Brindisi; 

• vista la dichiarazione …omissis…, dalla quale risulta che la 

…omissis…frequenta il suo studio per la pratica forense; 

• udita la relazione del Consigliere Segretario;  

• considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti (artt. 17 e 41, L. 31 

dicembre 2021, n. 247),  

DELIBERA 

di iscrivere la …omissis…nel Registro dei Praticanti Avvocati dell’Ordine di 

Brindisi per trasferimento e con le anzianità già maturate dal 09/09/2021. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventitreesimo argomento all’ordine del giorno. 

23. CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI: 

• …omissis… 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza del …omissis…, tendente ad ottenere 

la cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare il …omissis…dal Registro dei Praticanti di Brindisi. 

 

• …omissis…; 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza della …omissis…, tendente ad ottenere 

la cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 



DELIBERA 

di cancellare la …omissis…dal Registro dei Praticanti di Brindisi. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventiquattresimo argomento all’ordine del giorno. 

24. CANCELLAZIONE D’UFFICIO REGISTRO PRATICANTI – 

CONVOCAZIONE. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa 

Minerva): 

• …omissis… 

La Consigliera relatrice riferisce è pervenuta, in data 01/03/2022, una segnalazione dal 

CNF in merito alla duplicazione di dati relativi al …omissis…, risultante iscritto, 

quale praticante, presso il Registro dei Praticanti dell’Ordine degli Avvocati di 

Brindisi e dal 26/01/2022 come Avvocato presso l’Albo dell’Ordine di Lecce.  

Tale circostanza è stata più volte segnalata al …omissis…con pec del 04/03/2022 e 

del 15/03/2022, con contestuale invito a provvedere al pagamento delle quote arretrate 

di iscrizione nel Registro dei Praticanti per le annualità 2020, 2021 e 2022, nonché di 

provvedere alla richiesta di cancellazione dal Registro. Tale pec, risultante dall’albo 

online dell’Ordine degli Avvocati di Lecce, non veniva consegnata per “indirizzo non 

valido”. 

Si procedeva, quindi, alla convocazione ex art. 17 L. 247/2012, per l’adunanza del 03 

Maggio 2022, tramite raccomandata a/r ricevuta in data 03/05/2022. Il 

…omissis…non compariva nell’adunanza del 03 Maggio 2022 e, sentito per le vie 

brevi, comunicava che avrebbe provveduto nei giorni successivi a presentare istanza di 

cancellazione dal Registro dei praticanti ed al pagamento delle annualità arretrate. 

A tal fine, la Segreteria inviava i PagoPa relativi ai pagamenti da effettuare con pec del 

10 Maggio 2022, regolarmente ricevuta. 

Sino ad oggi, non è pervenuta nessuna richiesta di cancellazione, né il pagamento delle 

quote arretrate.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

• Stante la contemporanea iscrizione del …omissis…nei Registro dei Praticanti di 

questo Ordine e, contemporaneamente, nell’Albo degli Avvocati dell’Ordine di 

Lecce; 

• Stante la mancata richiesta di cancellazione dal Registro dei Praticanti, nonostante 

le sollecitazioni inviategli e le rassicurazioni da parte dello stesso;  

• Considerato il mancato pagamento delle quote di iscrizione nel Registro dei 

Praticanti per le annualità 2020, 2021 e 2022; 

• Visto l’Art. 17 L. 247/2012;  



DELIBERA 

di cancellare d’ufficio il …omissis…dal Registro dei Praticanti di Brindisi in quanto 

risultante iscritto come avvocato nell’Albo degli Avvocati di Lecce dal 26/01/2022 e 

di procedere al recupero delle somme ancora dovute per quote di iscrizione al Registro 

dei praticanti per le annualità 2020, 2021 e 2022 

*** 

Si passa quindi alla discussione del venticinquesimo argomento all’ordine del giorno. 

25 . CANCELLAZIONE REGISTRO PRATICANTI PER ISCRIZIONE 

ALBO AVVOCATI. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Elisa 

Minerva): 

• …omissis… 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza della …omissis…, tendente ad ottenere 

la cancellazione dal Registro dei Praticanti Avvocati di Brindisi, al fine di ottenere 

l’iscrizione nell’Albo degli Avvocati. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, 

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 41 co. 3 della legge n. 247/2012; 

DELIBERA 

di cancellare la …omissis…dal Registro dei Praticanti di Brindisi. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventiseiesimo argomento all’ordine del giorno. 

26 . ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI. Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Elisa Minerva): 

• …omissis… 

Il Consigliere Segretario dà lettura dell’istanza depositata dalla …omissis…tendente 

ad ottenere la iscrizione nell’Albo degli Avvocati. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti 

il Consiglio 

• Letto ed applicato l’art. 17 della legge n. 247/2012; 

• esaminati i documenti presentati dal richiedente; 

• udita la relazione del Consigliere; 

DELIBERA 

di iscrivere la …omissis…nell’Albo degli Avvocati presso il Tribunale di Brindisi. Si 

comunichi. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventisettesimo argomento all’ordine del giorno 

 



27. ISTANZA CAMBIO DOMINUS. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Elisa Minerva): 

• …omissis… 

Il Consigliere Segretario riferisce che con istanza del 9.5.2022 la …omissis… ha 

presentato istanza di cambio dominus, allegando alla stessa la dichiarazione dell’Avv. 

…omissis…secondo cui la …omissis…ha iniziato la pratica professionale presso il 

suo studio. 

Dal 14.09.2021 …omissis…ha svolto la pratica professionale presso lo studio 

…omissis…. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di prendere atto. 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventottesimo argomento all’ordine del giorno. 

 

28. ISTANZA PRATICA CONGIUNTA Discussione e determinazioni. 

(Relatrice Avv. Elisa Minerva); 

…omissis… 

La Consigliera segretaria riferisce che con mail del 16/05/2022 il …omissis… ha 

chiesto di poter svolgere pratica congiunta ex art. 41 co. 8 L. 247/2012 e pertanto di 

poter svolgere pratica sia presso lo …omissis…, sia, a far data dal 16/05/2022, presso 

lo …omissis….  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di prendere atto. 

A questo punto, per l’assenza del Consigliere Tesoriere, si passa alla discussione 

dei punti da 7 a 15. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del settimo argomento all’ordine del giorno 

7. LIQUIDAZIONE PARERE DI CONGRUITA’ 

• n. 18/22 Reg. Par. …omissis…. Discussione e decisione (Relatrice Avv. 

Stefania Ester Spina); 



La Consigliera relatrice Avv. Spina relaziona sulla richiesta di parere di congruità n. 

18/22 reg. pareri depositata …omissis…. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• vista e letta l’istanza che precede depositata …omissis…ed iscritta al n. 18/22 

reg. pareri, la quale viene allegata al presente provvedimento per farne parte 

integrante e sostanziale; 

• visti ed esaminati gli atti e documenti prodotti dall’istante; 

• vista ed esaminata, in particolare, la nota spese prodotta dall’istante, la quale 

viene allegata al presente provvedimento per farne parte integrante e sostanziale; 

• visti la natura, il valore, l’importanza e il numero delle questioni trattate; 

l’effettiva utilità per il cliente delle prestazioni eseguite e i risultati raggiunti; la 

complessità della vicenda giuridica anche alla luce dei provvedimenti 

giurisdizionali intervenuti e l’intrinseco contenuto degli atti defensionali posti in 

essere dal professionista; l’impegno profuso in relazione alla natura e alla durata 

dell’incarico; 

• dando atto che l’importo ritenuto congruo rientra tra i minimi e i massimi dei 

parametri inerenti le liquidazioni dei compensi per la professione forense; 

 

DELIBERA 

di ritenere congruo e liquidare …omissis…gli onorari per un importo di euro 810,00 

oltre alle spese generali e forfettarie al 15%, i diritti fissi di procuratore e le spese 

documentate se e in quanto dovuti, il contributo previdenziale al 4% e l’i.v.a. al 22% 

come per legge sulle voci soggette a tributo. 

*** 

Si passa quindi alla discussione dell’ottavo argomento all’ordine del giorno. 

8. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA 

AMMETTERE. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

• 392/22  …omissis… 

• 396/22  …omissis… 

• 416/22  …omissis… 

• 420/22  …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti, con l’astensione 

…omissis…, limitatamente all’istanza n. 396/22 in quanto difensore di parte istante,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici, come da 

dichiarazione dai consiglieri espressa nella chat della piattaforma utilizzata, 



DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del nono argomento all’ordine del giorno. 

9. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. Chiarimenti e rettifica 

delibera gratuito patrocinio …omissis… n. 863/2021. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore). 

Il Consigliere relatore riferisce che con mail del 2 Maggio 2022 …omissis… che il 

…omissis…aveva presentato istanza di ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

per l’introduzione del giudizio di merito, successivamente rubricato all’RG. 

3059/2021 – Giudice Dott.ssa Del Mastro, quindi avente ad oggetto “opposizione agli 

atti esecutivi”. Evidenzia però che la delibera riporta come oggetto “Opposizione agli 

atti esecutivi immobiliari”.  

La Consigliera riferisce che il sistema è impostato nell’indicare nella delibera di 

default l’oggetto indicato dall’Avvocato nella istanza. 

*Esce dalla sala del Consiglio il Consigliere Lillo. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di ritenere di non essere competenti a formulare il parere richiesto. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del decimo argomento all’ordine del giorno. 

 

10. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

Istanza di accesso agli atti …omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice 

Avv. Miranda Fiore). 

Il Consigliere relatore riferisce che con pec dell’11/05/2022 …omissis…, in nome e 

per conto del …omissis…, ha chiesto di poter prendere visione ed estrarre copia della 

documentazione allegata alle istanze di ammissione presentate …omissis….  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

Di rinviare alla prossima adunanza. 



*** 

Si passa, quindi, alla discussione dell’undicesimo argomento all’ordine del giorno. 

11.Istanza PNA n. WEB 54/21 …omissis…. Comunicazione nuovo difensore. 

…omissis…. Discussione e determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore); 

La Consigliera Avv. Fiore riferisce che con pec del 15/04/2022 …omissis…ha 

comunicato di essere il nuovo difensore …omissis…, che ha presentato una istanza di 

patrocinio a spese dello Stato per il tramite …omissis…. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

Di rinviare alla prossima adunanza. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del dodicesimo argomento all’ordine del giorno. 

12. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO: 

Mandato alle liti sottoscritto dalla sig.ra …omissis…. Discussione e 

determinazioni (Relatrice Avv. Miranda Fiore). 

Il Consigliere relatore riferisce che …omissis…, con pec del 09 Maggio, ha riferito 

che la …omissis…, che ha presentato istanza di ammissione al patrocinio a spese dello 

Stato per il tramite …omissis…, le ha conferito mandato in sostituzione …omissis… e 

non ha perso interesse all’ammissione al patrocinio a spese dello Stato. A tal uopo 

…omissis…, con pec del 23/02/2022 ha presentato l’Isee della …omissis…, ad 

integrazione della istanza richiesta dall’Ordine.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di prendere atto del cambio di difensore e di assegnarla al Consigliere Iaia. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del tredicesimo argomento all’ordine del giorno. 

13. PATROCINIO A SPESE DELLO STATO. ISTANZE DA DISCUTERE: 

• PNA 222/22 …omissis…. Discussione e determinazioni (Relatrice Avv. Miranda 

Fiore); 

Il Consigliere relatore riferisce che occorre controllare se l’istante ha presentato 

l’integrazione richiesta. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 



DELIBERA 

di rinviare la discussione alla prossima adunanza. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del quattordicesimo argomento all’ordine del giorno. 

14. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 

DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. INAMMISSIBILITA’ PER 

APPARTENENZA AD ALTRO FORO. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Miranda Fiore). 

• …omissis…; 

• …omissis… 

La consigliere relatrice Avv. Fiore riferisce che sono state presentate le suddette 

istanze di inserimento nell’elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato.  

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza. 

*** 

Si passa, quindi, alla discussione del quindicesimo argomento all’ordine del giorno. 

15. ISTANZE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEGLI AVVOCATI 

PER IL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO, AI SENSI DELL’ART. 81 

DEL d.p.r. 30 maggio 2002 n. 115. DISCUSSIONE E RIGETTO. Discussione e 

determinazioni. (Relatrice Avv. Miranda Fiore) 

• SETTORE CIVILE E VOLONTARIA GIURISDIZIONE 

…omissis…; 

La consigliere relatrice Avv. Fiore riferisce che sono state presentate le suddette 

istanze di inserimento nell’elenco degli avvocati per il patrocinio a spese dello Stato.  

 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

• lette le istanze su riportate e la relativa documentazione allegata; 

• visto l’art. 81 DPR 115/2002; 

• vista la circolare di questo Ordine sui criteri di valutazione per 

l’inserimento degli avvocati nell’elenco di cui all’art. 81 D.P.R. n. 

115/2002; 

DELIBERA 

 

di ritenere NON ammissibile la istanza relativa al settore civile e volontaria 

giurisdizione e quindi di NON iscrivere, per carenza del requisito inerente alle 

“attitudine e all’esperienza professionale”, in assenza di indicazione di almeno 5 



processi validi intrapresi nel 2020 e nel 2021, nell’Elenco degli Avvocati per il 

Patrocinio a spese dello Stato ai sensi dell’art. 81 DPR 115/2002, l’Avvocato:  

• …omissis…; 

Si passa quindi alla discussione dei punti rimasti all’ordine del giorno, cioè ai punti da 2 a 

6. 

 *** 

Si passa quindi alla discussione del secondo argomento all’ordine del giorno. 

2.Arretrati precedenti dipendenti – pagamento fatture OPEN JOB METIS  - 

variazione bilancio. Discussione e determinazioni. (Relatore Avv. Stefano 

Morgese). 

In assenza del Consigliere relatore, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza 

*** 

Si passa quindi alla discussione del terzo argomento all’ordine del giorno. 

3. Capitolato d’appalto pulizie – valutazione preventivi. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Claudio Consales). 

In assenza del Consigliere tesoriere, all’unanimità dei consiglieri presenti, il 

Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quarto argomento all’ordine del giorno 

4. Stipulazione Polizza Assicurativa …omissis… per Consiglieri dell’Ordine 

e dipendenti. Discussione e determinazioni (Relatore Avv. Stefano 

Morgese). 

In assenza del Consigliere relatore, all’unanimità dei consiglieri presenti, il 

Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza 

*** 

Si passa quindi alla discussione del quinto argomento all’ordine del giorno. 



5. Organizzazione udienze penali davanti al Giudice di Pace. Discussione e 

determinazioni. (Relatore Avv. Giampiero Iaia); 

Il Consigliere relatore con riferimento alla nota trasmessa all’Ordine a firma del 

Coordinatore dell’Ufficio del Giudice di Pace  di Brindisi …omissis… riferisce che il 

CoA non può fare altro che prendere atto della predetta comunicazione pur auspicando 

di riproporre il sistema della chiamata dei singoli procedimenti ad horas così come 

avviene negli altri uffici giudiziari. 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

Di prendere atto 

*** 

Si passa quindi alla discussione del sesto argomento all’ordine del giorno 

6. Organizzazione convegno “La riforma della giustizia civile: lo stato 

dell’arte”, 17 giugno 2022, ore 16-19. Discussione e determinazioni. (Relatrice 

Avv. Ilaria Crescenzo); 

In assenza del Consigliere relatore, all’unanimità dei consiglieri presenti, il Consiglio 

DELIBERA 

di rinviare la discussione del presente punto alla prossima adunanza 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del ventinovesimo argomento all’ordine del giorno. 

 

29. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente non ha specifici argomenti da trattare nell’odierna adunanza e, pertanto, si 

passa alla discussione del trentesimo argomento all’ordine del giorno. 

 

*** 

Si passa quindi alla discussione del trentesimo argomento all’ordine del giorno. 

30. Varie ed eventuali  

   PATROCINIO A SPESE DELLO STATO – ISTANZE DA AMMETTERE. 

(Relatrice Avv. Daniela Passaro); 

• 346/22  …omissis… 

• 347/22  …omissis… 

Dopo ampia discussione, all’unanimità dei Consiglieri presenti,  

il Consiglio 

• esaminate le richieste e le documentazioni allegate ai plichi telematici, come da 

dichiarazione dai consiglieri espressa nella chat della piattaforma utilizzata, 



DELIBERA 

a) di ammettere le suddette istanze. 

Si trasmette all’ufficio di segreteria perché provveda ai successivi adempimenti telematici 

con modalità automatizzata per il tramite della piattaforma DCS in uso. 

 

Non essendoci altri argomenti da trattare, alle ore 17:45 il Presidente dichiara chiusa 

l’adunanza.  

Letto, confermato e sottoscritto. 

    Il Consigliere Segretario                                                 Il Presidente 

       (Avv. Elisa Minerva)                                 (Avv. Claudio Consales) 


